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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS DABASZINIBAS Vards
6. KLASEI Uzvards
_ 2021 Klase
SKOLENA DARBA LAPA
Skola

Uzmanibu! Tajos uzdevumos, kuros iespéjams iegit divus punktus, tos iegdsi| Aizpilda
par pilnigu un pareizu atbildi. Vienu punktu iegisi par daléji pareizu vai nepilnigu | <%
atbildi.

Raksti skaidrojumus un atbildes tam paredzétaja vieta!

1-4. un 6-8. uzdevuma izveélies un atzimeé vienu atbildi!

1. uzdevums
Janis nolika fotoaparatu uz paaugstinajuma un ik péc stundas ieguva Saules attélu. Péc
tam vins attélus apvienoja viena fotografija.

Sl

Kada kustiba ir iemesls tadai Saules kustibai, ka redzams fotografija?
[_] A Zemes rotacija ap savu asi
[ ] B Zemes grieSanas ap Sauli
[ ] C Saules rotacija ap savu asi
[ 1D Saules grieSanas ap Zemi

2. uzdevums

Trenina skoléns skréja parka divus aplus. Katra apla garums bija 3 km. Pirmo apli vins
noskréja 20 minGtés, tad 5 mindtes atpitas un turpinaja skréjienu. Otro apli vins veica
25 minatés. Kurs ir trenina labakais grafiskais att€lojums?
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3. uzdevums
Pilnu vai daléju Saules aptumsumu novéro tad, kad Méness atrodas starp Zemi un Sauli

un pilniba vai dal€ji aizsedz Saules disku. Méness aptumsumu noveéro tad, kad Zeme
atrodas starp Sauli un Ménesi un Méness ieiet Zemes éna.
Attéla paradits viens no iespéjamiem aptumsumiem. Debess kermenu mérogi nav

ieveroti.

Kadu aptumsumu ir iesp&jams noveérot, atrodoties uz Zemes punkta X?
[ ] A pilnu Saules aptumsumu
[] B pilnu Méness aptumsumu
[] C daléju Saules aptumsumu
[] D dalgju Méness aptumsumu

4. uzdevums
Skoléni veica pétijumu un datus apkopoja tabula.

Kuru sagatavi vislabak var izmantot pétijuma datu| _Laiks, s Attalums, m
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Izmanto doto informaciju, lai atbildétu uz 5.-9. uzdevuma jautajumiem!
Skoléni mazpulku nodarbibas audzéja samtenu stadus. Trijas vienadas kastités vini
iebéra augsni un katra iestadija 10 aptuveni vienada garuma stadus.
Stadus visas kastités laistija vienu reizi diena. Stadus pirmaja kastité laistija tikai ar
tiru Gdeni. Pirmaja un septitaja diena stadu laistiSanas Gdenim pievienoja mésloSanas
lidzekli Tivo. Udenim, ar kuru laistija stadus otraja kastité, pievienoja 1 mL méslo$anas
[Tdzekli, bet treSaja kastite — 2 mL. Skoléni veica regularus mérijumus un to rezultatus
apkopoja diagramma.
A
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12 S .

10 W Ar destilétu Gdeni

2 M 1 x nedéla 1 mL Tivo

4 1 x nedéla 2 mL Tivo

2

0

1. 3. 7. 10. 14.

5. uzdevums
Kadu mérvienibu tu rakstisi pie ass, uz kuras atliktie skaitli ir 0; 2; 4; 6 utt.?
6. uzdevums
Kadu lielumu tu rakstisi pie ass, uz kuras atliktie skaitli ir 1., 3., 7., 10. un 14.?

[ 1A auga garums

[ B dienas numurs, kad veica augu garuma meérijumus

[ ] C augu skaits

1D kastites numurs
7. uzdevums
Kura diena pirmaja kastité augoso samtenu laistamajam tGdenim pievienoja Tivo?

[ ] A pirmaja

[ ] B treSaja

[ ] C septitaja

[ 1D neviena
8. uzdevums
No mazpulku audzeétajam samteném vislabak auga tas, kuras laistija ar

[] A destilétu Gdeni

(1B adeni, kuram pievienots 1 mL Tivo

] C Gdeni, kuram pievienots 2 mL Tivo

1 D Gdeni, kuram pievienots 3 mL Tivo
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9. uzdevums (2 punkti).

Péc divam nedé€lam viens skoléns uzrakstija secindjumu: “Tivo ir labakais augu
meésloSanas Itdzeklis”.

Kads ir pamatojums tam, ka secinajums nav zinatnisks? lzvélies vairakas atbildes!
[]A eksperimentu veica skoléni nevis zinatnieki
[ 1B skoléni neparbaudija citus méslo$anas lidzek|us
[ ]C skoléns audzéja samtenu stadus, bet secinaja par visiem augiem
[_ID eksperimenta gaitas apraksta nebija pateikts, vai skoléni iestadija vienadas
Skirnes samtenes

Izmanto doto informaciju, lai atbildétu uz 10. un 11. uzdevuma jautajumiem!

Skoléni uzlika uz svariem glazi ar Gdeni un cukurgraudinu un nolasija svaru radijumu.
Cukurgraudina masa ir 10 g.

Tad vini cukurgraudinu ielika Gdeni un to visu samaisija. Skoléni novéroja, ka péc
samaisiSanas cukurs vairs nebijaredzams. PEc novérojumu veikSanas skoléni apspriedas.
Liga: “Cukura vairs nav. "Beatrise iebilda: “Cukurs joprojam tur ir, tikai to nevar redzét.”

10. uzdevums
Kurai skolniecei ir taisntba? Pamato atbildi!

,jo
11. uzdevums
Cik lielu masu gramos péc veiktajam darbibam radis svari? g
<. <. <. <. . <. <. <. <. <. . . <. <. 8080
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Izmanto doto informaciju, lai atbildétu uz 12. un 13. uzdevuma jautajumu!
Gripas ierosinatajs ir viruss. Ar gripu var saslimt, esot kontakta ar slimu cilvéku, tam
klepojot, runajot, Skaudot. Péc noSkaudiSanas viruss var izplatities pat 6 metru attaluma.
Cilvéks inficéjas, ieelpojot gaisu, kas satur gripas virusu, vai lietojot priekSmetus, uz
kuriem atrodas slima cilvéka deguna vai rikles izdalfjumi.
Lai nesaslimtu, ir iesp&jams maksligi izveidot imunitati vakcin&joties — veicinat organisma
Sp€ju pretoties gripas virusam. Gripas virusa mainibas dé| katru gadu vakcina ir jaizstrada
no jauna, lidz ar ko arT javakcingjas ir katru gadu no jauna. Péc Pasaules veselibas
organizacijas datiem 80 % vakcinéto personu ar gripu nesaslimst, bet 20 % izslimo gripu
viegla forma.
12. uzdevums (2 punkti).
Kura gadijuma ir liels inficeSanas risks? Izvélies tris atbildes!

[_]A atrodoties viena telpa ar slimu cilvéku, kur$ $kauda

[ ]B atrodoties telpa ar veselu cilvéku, kur$ klepo (ipasi attaluma Iidz 1 m)

[_]C ciesi kontaktéjoties ar slimu personu

[ ] D pieskaroties dazadiem priekSmetiem, t.sk. sabiedriskajas vietas, kurus izmantoja

slims cilvéks ar nemazgatam rokam

[1E regulari mazgajot rokas

[_]F vakcingjoties pret gripu
13. uzdevums
Janis apgalvo, ka vakcina nepalidz samazinat saslim8anas gadijumu skaitu ar gripu.
Kada informacija no uzdevuma dota teksta liecina, ka atseviskos gadijumos Janim varétu
bat taisntba?
Izmanto doto informaciju, lai atbildétu uz 14.—19. uzdevuma jautajumiem!
Anna un Kate majas béninos atrada kasti ar koka priekSmetiem (attela).

A B C D E F
Zils Dzeltens Zils Dzeltens Zils Dzeltens
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14. uzdevums
Sagrupé visus priekSmetus divas kastés péc noteikta principa un ieraksti katra kasté
priekSmeta apziméjuma burtus! Kastes apzimétas ar taisnsttriem. lzvélies pats, ka tu
kluciSus grupési!
15. uzdevums
Paskaidro, kapéc tu kluciSus sagrupéji tieSi Sada veida!
16. uzdevums
Viena no meiteném izteica domu, ka priekSmetiem varétu bat tukSs vidus, jo tie visi
nesver vienadi.
Anna un Kate izteica prieksSlikumus, ka varétu parliecinaties, vai kads no priekSmetiem
nav ar tukSu vidu.
Annas metode: “Nu, vispirms es parbauditu, vai visi zilie priekSmeti sver vienadi. Ja
kads no tiem badtu vieglaks, tad es zinatu, ka tas ir ar tukSu vidu. Tad es to pasu daritu
ar visiem dzeltenajiem priekSmetiem.”
Kates metode: “Nu, es vispirms parbauditu, vai visi kubveidigie priekSmeti sver vienadi.
Ja kads no tiem batu vieglaks, tad es zinatu, ka tas ir ar tukSu vidu. Tad es to pasu daritu
ar visiem piramidveida priekSmetiem.”
Kuras meitenes metode ir labaka? Paskaidro, kapéc!

,jo
17. uzdevums (2 punkti).
Tu noteikti pamaniji, ka gan Annas, gan Kates problému risinaSanas metodém ir
nepilnibas. Kads ir Annas piedavatas metodes trikums?
18. uzdevums (2 punkti).
Kads ir Kates piedavatas metodes trakums?
19. uzdevums (2 punkti).
lesaki un pamato citu labaku veidu, ka uzzinat, vai dazu priekSmetu iekSpusé nav
tukSums! Piezime: nav atlauts atvert priekSmetus un lietot svarus.

Diagnosticéjosa darba beigas
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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS
DABASZINIBAS
6. KLASEI
2021
DARBA VERTETAJA LAPA
Darba vértésanas kritériji
Unzrd v%zig's Kritériji Standarta prasiba®. Ilizr:ielzjnaig
1. T Zina Saules augstuma virs horizonta mainas iemeslus. 11.32. [1] I
2. T Atpazist datu grafisku att€lojumu atbilstoSi aprakstam. 10.14. [1] I
3. T legist informéaciju no teksta un izmanto to spriedumu veikSanai. 10.13. [2] Il
4, T Zina un izmanto datu grafiska attélojuma pamatprincipus. 10.14. [1] I
5. * Analizé tekstu un nosauc mérvienibu pie vertikalas ass. 10.14. [2] Il
6. T Analizé tekstu un uzraksta horizontalas ass nosaukumu. 10.14. [2] Il
7. T Nolasa nepiecieSamo informaciju no teksta. 10.1. [2] I
8. T Nolasa nepiecieSamo informaciju no diagrammas. 10.15. [2] I
9 T Izvérté vienkarda pétijuma datiem doto secindjumu un skaidro ta 10.22. [3] I
' atbilstibu uz datiem balstita secinajuma iegdSana — 2 punkti. T
10. A Skaidro, ka, vielu iz8kIdinot, viela nepazid, bet izveido $kidumu. 11.78. [4] Il
11. * Prognozé Skiduma masu péc eksperimenta. 10.5. [2] I
Apkopo sniegto informaciju un norada situacijas, kuras ir
12. T Ly b ; - . 12.17. [3] I
iesp&jams inficéties ar gripas virusu — 2 punkti.
13, A Par_naf[o, ka _secmajur_na |e_gusana| ir r?eplecnesaml dati, kas 12.21. [4] 0
apliecina vai noliedz izdarito apgalvojumu.
14. * Izvélas pazimes, péc kuram Skirot kermenus. 11.65. [1] Il
15. A Formulé pamatojumu kermenu grupésanai. 11.65. [4] Il
16. A AtSkir argumentus, kuru pamata ir zinatniski pieradijumi. 10.3. [4] Il
17. A Noveérté dazadu avotu zinatniskos argumentus — 2 punkti. 12.21. [5] [
18. A Noverté dazadu avotu zinatniskos argumentus — 2 punkti. 12.21. [5] [l
19. A lesaka un pamato citus panémienus — 2 punkti. 10.6. [9] [l
#Tabula iekavas noradrta diagnosticéjosa darba programmas prasiba.
T — Atbilzu izvéles uzdevums; 9 uzdevumi — 11 punkti
* Tso atbilzu uzdevums; 3 uzdevumi — 3 punkii
A — lzvérsto atbilzu uzdevums; 7 uzdevumi — 10 punkti
Kopa 24 punkti
<. <. <. <. . <. <. <. <. <. . . <. <. 8080
VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Diagnosticgéjo$ais darbs dabaszinibas 6. klasei Darba vértétaja lapa 2021 2
2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. D D
lzvérsto atbilzu uzdevumu vértésanas kritériji un atbilzu piemeéri
Uzdev. 2 punkti 1 punkts 0 punktu
. . Ir pareiza tikai viena atbilde vai visas
Ir divas atbildes. . .
9. BCD Piemaram. BC vai BD. vai CD atbildes nepareizas.
’ ’ ’ Pieméram, AB vai B, vai cita.
Vérté tikai skaidrojumu. bet meitenes E%aatirijsg |CLJJ<|)(SruSk|L:r|sZI|(rulszll;u5|s
vardu nevérte. ’ P S
10. Beatrisei, jo cukurs ir izskidis. g%gﬁlga-[%unﬁggfasté??ggﬁgrsa Ir
Ligai, jo cukurs ir izsidis. dazadiem cukura veidiem.)
11. 500 vai 500 g Cita atbilde.
: : ; : Tikai viena atbilde pareiza un
Divas atbildes pareizas, viena divas nepareizas vai visas atbildes
12. ACD nepareiza. nepareizas
Pieméram, ABC vai ADF. B e B E vai BOE
Péc Pasaules veselibas organizacijas
13 datiem 80 % vakcinéto personu ar | Atrod nebutiskas lietas, kas neatbild
' gripu nesaslimst, bet 20 % izslimo | uz jautajumu.
gripu viegla forma.
Sagrupé logiski tikai viena kasté,
e . _ pieméram, ACE, bet otra kasté nav
14 Sagrupé logiski 2 grupas. grupéts
' Pieméram, ACE un BDF. | L -
Nav grupéts vai arT nav saskatama
logika grup&juma.
Nelogiska atbilde.
Vérté atbildes logiskumu. Piemeéram, pirmos liku viena kaste,
— = - nakamos — otra kaste.
15. Pieméram, saskiroju péc krasas. - .
P Ta man bija vieglak.
Es tos saskiroju péc formas. I
Ta vairak jegas.
Man likas, ka ta bus kartigak.
Vérte tikai skaidrojumu, bet meitenes
vardu nevérté.
K.ate_" 10 Il<ubve|da kI.UC'.S'em Ir . | Skaidrojuma nav ietverts vards
16. vienads tilpums un, ja tiem nav tukss “tilpums” vai kermena izméri
vidus, tad tie sver vienadi. Tapat art ’
piramidveida kluciSiem ir vienads
tilpums.
Paskaidro ka tika sadaltti klucisi,
bet iemeslu, kapéc to svaru nevar
Paskaidro, ka, sadalot péc krasas, | salidzinat, paskaidro nepilnigi. Nepaskaidro iemeslu.
17 kluciSu masas un tilpumi atSkirsies | Pieméram, Anna sadalija kluciSus Pieméram, Anna sadalija kluciSus
' un nebds iespéjams noteikt, kuriem | péc krasas, tacu tiem nav vienads péc krasas.
kluciSiem ir tuk$s vidus. tilpums.
Anna sadalija péc krasas, taCu krasa
neko neietekme.
2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. D e D
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Darba vértétaja lapa

2021 3

S S S S S

S S S S S

S S S S 898G

Logiski paskaidro, ka masas
atSkiribai var bat vél citi iemesili.
Pieméram, kubveida klucisiem var Nepaskaidro vai ari skaidrojums
pebULlukSs widie, ool IO maer8a | pasiciono ko Kuou masavar | SarloUske ya nesaisas

18. vums var atskirties, tap at3kirties citu iemeslu dé|, bet dabaszinainem. .
atskirsies ari to masa nepaskaidro. — kadu Pieméram, kluciSu masa var
vai : : at3kirties, jo svari ir bojati.
ar Kates metodi noteikt nevares, jo
visi klucisi var svért vienadi un tiem
visiem var bat tuk$s vidus.
lesaka logisku metodi un pamato to.
Pieméram, visus kubveida kluciSus
salikSu tden. Tie, kuri iegrims . : lesaka nelogisku vai nerealizéjamu

= ~ = i lesaka logisku metodi, bet to N =T N S
o | Skasos prol gaismu. Ja nodatige | IRAMAD. -~ | Biemca het e derumi,
* | varés redzét cauri, varbit redzésu salikéu adent Lautu nokrist zemé (bet neko vairak
tukSumu. ) nepaskaidro).
Ar metala priekSmetu uzsitisu pa
kluctti. Klucisi ar tukSu vidu skanés
citadak neka ar pilnu vidu.
2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. 2. D e D
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